
RESOCONTO ALLEGATO ALLA DELIBERA DI C.C. N. 119 DEL 7.10.2016  

 

Quattordicesimo punto all’O.d.G. 

“O.d.G. del Consigliere Castiglione sui marciapiedi e parcheggi in 

Via Giovanni XXIII” 

 

PRESIDENTE: 

Prego Consigliere. 

 

CASTIGLIONE: 

Presidente questo è un O.d.G. che ho presentato il 25 luglio, credo che con questo O.d.G. se 

siamo d’accordo potremmo risolvere un problema che è davanti agli occhi di tutti, cioè 

parliamo dei parcheggi che mancano e quindi provocano molto spesso ingorgo in via Papa 

Giovanni XXIII di fronte alla pizzeria e al negozio. 

La proposta è quella di rimuovere il marciapiede lato palestra, lato destro… 

 

PRESIDENTE: 

Scusa Leo, ma là ci passano… (Intervento f.m.) io non l’ho letto attentamente. 

Al lato destro là ci vanno i bambini, ci sta la palestra… (Intervento f.m.) spiega scusami. 

 

CASTIGLIONE: 

Se mi fate esporre, posso esporre Presidente? Il marciapiede lato destro, a parte che 

logicamente il problema… (sovrapposizione di voci) lato palestra ho detto! 

Dall’incrocio lato destro è un marciapiede che non è utilizzato per tanti motivi, primo 

perché lungo quel lato non c’è nessun accesso se lo sapete, lato palestra non c’è nessun 

accesso, seconda cosa… (sovrapposizione di voci)   

 

PRESIDENTE: 

Vi chiedo scusa, però facciamo esporre. 

 

CASTIGLIONE: 

Io faccio questa proposta, se voi avete una proposta migliore per risolvere questo problema 

fatela. 

Io siccome mi sono sentito e ho cercato di ragionare questo marciapiede è inutilizzato, il 

traffico di quel marciapiede può essere benissimo assorbito da quello di fronte perché su 

questo marciapiede, come vedete, ci sono delle piazzole che erano una volta utilizzate per i 

bidoni dell’immondizia che non permettono neanche il passaggio di una carrozzella perché 

non ci passa. 

Inoltre ci sono queste tabelle delle affissioni che guardano la strada, io penso che voi siete 

di Ortona non è che le vedo solo io certe cose, allora le persone si mettono molto spesso 

sulla strada per guardare purtroppo i morti ecc. 

Allora siccome, ripeto, questa è una proposta se c’è una cosa migliorativa ben venga, si 

chiede praticamente la rimozione di questo tratto di marciapiede fino al ponticello, fino 

all’ingresso dove c’è il cancello che non viene mai utilizzato e che entra a scuola. 



Quindi da qui potremmo ricavare dei parcheggi e ce ne sono tanti, ripeto, questo è un 

problema che è stato sollevato da chi vive quella zona in particolare, se siete d’accordo lo 

possiamo approvare… (Intervento f.m.) la rimozione di quel tratto. 

Vi leggo il deliberato: chiede al Sindaco e alla Giunta Comunale… (Continua lettura)  

Questa è la proposta. Grazie. 

 

PRESIDENTE: 

Grazie Leo. Coletti, prego. 

 

COLETTI: 

Sicuramente Leo ha studiato il problema e quindi è in grado di affermare che la soluzione 

esiste, però noi non abbiamo studiato il problema, o diciamo che il Sindaco fa studiare il 

problema dall’ufficio tecnico o diciamo lo rimandiamo in Commissione e in Commissione 

chiamiamo l’ufficio tecnico e… perché onestamente lì potrebbe risolvere il problema anche 

un senso unico, andando su e non far girare la gente che viene dall’ospedale… 

(sovrapposizione di voci) voglio dire facciamo studiare ai tecnici, il concetto però è chiaro 

lì occorre allargare o fare dei parcheggi questo è il concetto di fondo però facciamo studiare 

ai tecnici. 

Quindi o diamo mandato al Sindaco di far studiare il problema dall’ufficio tecnico o 

chiamiamo i tecnici in Commissione, scegli tu… (Intervento f.m.)  

 

PRESIDENTE: 

Alessandro Seccia, prego. 

 

SECCIA: 

Grazie Presidente. Saluto lei, il Sindaco, i Consiglieri e il pubblico. 

Io fondamentalmente quella zona la vivo e parecchio, tra l’altro pure con il Dott. Polidori 

ogni tanto ci passeggio proprio su quel marciapiede, ci sono due scuole, ci sono le strutture 

sportive, prima si parlava di sicurezza e adesso si vuole rimuovere un marciapiede. 

Se il problema è il rientro del cassonetto io lo riempirei di cemento come è stato fatto per 

altre parti, poi laddove ci serve uno scivolo per far salire la carrozzella è semplice, se il 

problema è il tabernacolo dei necrologi si sposta il tabernacolo, sicuramente non si può 

rimuovere un marciapiede nella maniera più assoluta, poi tra l’altro davanti alla pizzeria 

c’è il campetto accidentato… (Intervento f.m.) molti ragazzi entrano anche da lì davanti. 

Chiedo scusa io vorrei finire l’intervento, ho sentito in religioso silenzio e chiedo 

altrettanto. 

Praticamente lì c’è una piazza quindi credo che di parcheggi ce ne siano a sufficienza. 

Il discorso si può affrontare perché è vero che ci sono dei disagi riguardanti la circolazione 

perché diversi utenti sia del supermarket, della pizzeria e di altre attività amano 

parcheggiare in doppia e tripla fila, questo è vero però da questo punto di vista dovrebbero 

intervenire credo i Vigili, quindi monitorare un attimino di più la circolazione. 

Però mi sento di fare questa proposta visto che il 12 c’è una riunione organizzativa per 

quanto riguarda il Piano Traffico, perché io sono primo firmatario della richiesta per 

rivisitare un po’ il Piano Traffico però siccome non ci sono comunque i tempi per dare in 



affidamento, per fare gare e quant’altro anche se poi le ditte che si occupano di questo 

specifico problema hanno dei tempi lunghi, comunque devono stare sul territorio ecc. 

Quindi per risolvere diverse criticità che ci sono io solo ne ho sollevate 4 ma nel frattempo 

ne sono arrivate altre ecc., quindi si è pensato di farlo di concerto sia con i Vigili che con 

l’ufficio tecnico e chiunque di noi ha delle proposte questo può essere sicuramente un 

problema da esaminare in maniera più approfondita in questo senso. 

Io non me la sento di votare questo O.d.G. e tra l’altro per le motivazioni addotte in 

premessa sono completamente contrario. Grazie. 

 

PRESIDENTE: 

Grazie. Musa, prego. 

 

MUSA: 

Posso capire le motivazioni tecniche che portano un Consiglio Comunale a dire 

“aspettiamo, vediamo e quant’altro”, però dire che il problema lo risolviamo chiamando i 

Vigili perché stanno le macchine là vi ricordo che avete distrutto il centro commerciale a 

Fontegrande quando l’allora Assessore Roberto Serafini si intestardì nel fare quell’isola 

centrale che è davanti a tutte quelle attività commerciali distruggendo praticamente le 

attività commerciali che lavorano là. 

Quindi prima di fare affermazioni chiamiamo i Vigili e poi risolviamo in un altro modo… 

(Intervento f.m.) quindi riconoscendo la non bontà di quella… (Intervento f.m.) però 

quello si regolamenta come dice lui in altra maniera, perché i maleducati fanno male agli 

educati però dare la possibilità alle attività commerciali in un momento come questo di 

avere a disposizione più posti macchina senza precludere nessun “interesse” di altre 

situazioni. Però già abbiamo distrutto il centro commerciale di Fontegrande. 

 

PRESIDENTE: 

Quindi la proposta qual è? C’è la proposta di Leo Castiglione che dice “facciamo i 

marciapiedi”, Tommaso Coletti dice “mandiamolo in Commissione per valutare un 

attimino”. 

 

COLETTI: 

…è sicuro di quello che dice eliminiamo i marciapiedi… 

 

PRESIDENTE: 

Scusate un attimo tanto il prossimo Consiglio… però Leo ti chiedo scusa a parte 

l’Emendamento però qua dobbiamo essere produttivi perché fare un Emendamento e poi 

nessuno ci crede l’O.d.G. rimane lì, magari esce l’articolo sul giornale ma l’O.d.G. lì rimane, 

abbiamo parlato poco fa dei matrimoni civili e c’era  già stata una Delibera e tu stesso hai 

ricordato che fine ha fatto. 

Allora visto che c’è una proposta di mandarlo in Commissione che mi sembra rafforzativa 

all’Emendamento perché mandarla in Commissione vuole dire che dopo quando tutti 

quanti dicono di si e il tecnico dice di si non ci si può tirare indietro. 

Io sono più propenso a mandarla ad un’esamina tecnica perché esce fuori che si invitano 

anche i Direttori didattici della scuola a dire “ma scusate stiamo a togliere un marciapiede 



avete qualche suggerimento?” ma semplicemente perché temo, per un’esperienza che 

purtroppo sto accumulando di tante cose che si approvano e poi non arrivano, temo che ci 

possa essere solo un’approvazione, invece che con una Commissione mi sembra anche 

buono. 

 

CASTIGLIONE: 

Presidente questo O.d.G. è del 25 luglio quindi io credo che questo problema esiste e lo 

conosciamo tutti, quindi dovremmo avere la volontà di risolverlo. 

Che cosa voglio dire? Per me va bene, possiamo mettere benissimo “previo parere 

dell’ufficio tecnico”… (Intervento f.m.) no, no possiamo spostare la decisione all’ufficio 

tecnico però non lo riportiamo in Commissione perché sennò passano altri mesi e non 

giorni. 

 

PRESIDENTE: 

Però Leo leviamo il marciapiede ora dovremmo fare un Emendamento sull’Emendamento, 

io temo che venga bocciato Leo lo dico schiettamente, allora siccome lo stiamo a mandare 

in Commissione… 

 

CASTIGLIONE: 

Ho detto formulate una proposta. 

 

PRESIDENTE: 

Adesso non ce la facciamo, io non me la sento lo dico sinceramente. 

Se la proposta è secca “leviamo il marciapiede” puoi formulare la proposta che individui se 

poi ci fai senso unico o no, il problema c’è, individuiamo la soluzione e allora si può vedere. 

Io lo intendo in questa maniera, di mandarlo in Commissione perché io francamente non 

sono convinto se la soluzione sia togliere il marciapiede oppure aumentare, fare il senso 

oppure non il senso unico, non lo so lo dico sinceramente perché l’idea è bella, andare a 

modificare qualcosa che... (Intervento f.m.) Musa, prego. 

 

MUSA: 

Io non so cosa vuole fare il Consigliere Leo però forse la strada più breve è quella di ritirare 

questo, lo fai sottoforma di Delibera, passa alle Commissioni naturalmente… 

 

PRESIDENTE: 

Ma se decidiamo adesso di mandarlo in Commissione io lo mando in Commissione. 

Faccio la proposta, delle due l’una o si ritira e si fa una proposta di Delibera o altrimenti il 

Consiglio mi autorizza a mandarla in Commissione e a quel punto affinché venga 

modificata secondo le risultanze politiche e tecniche. Coletti, prego. 

 

 

 

COLETTI: 

Presidè allora siamo d’accordo tutti che là esiste un problema, su questo siamo d’accordo. 



Sulla soluzione non siamo d’accordo perché può darsi che ci siano altre soluzioni tecniche, 

allora io dicevo abbiamo fatto sta discussione, il Sindaco prende l’impegno di chiamare 

l’ufficio tecnico come ho fatto io con il Comandante “vai a vedere a Fontegrande come si 

può risolvere il problema”, possiamo modificare questo, altrimenti mandiamolo in 

Commissione e affrontiamo il problema. 

Però specifichiamo di mandarlo in Commissione non decidiamo di respingerlo… 

(sovrapposizione di voci) 

 

PRESIDENTE:              

Considerato che c’è il problema si manda al Sindaco, ovvero alla Commissione competente 

di analizzarne la soluzione. 

Allora l’Emendamento è: si leva la parte del marciapiede, si lascia la parte del problema e 

conclude “considerato il problema esposto il Consiglio Comunale manda al Sindaco, 

all’Assessore competente ed alla Commissione competente la soluzione del problema e se 

è necessario il ritorno in Consiglio Comunale”. (Intervento f.m.) con l’ausilio dell’ufficio 

tecnico. Perfetto! 

Questo poi quando verrà sbobinato verrà sbobinato così signora. 

Mettiamo a votazione l’O.d.G. come modificato. 

Chi è favorevole alzi la mano. Ad unanimità. 

 


